



# DUMINECA

Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș

Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25

Apare în fiecare Duminica.

Prețul unui exemplar: 1 Leu.

## Duminica a șaptea după Rusalii.

După ce a înviat D. N. Isus Hristos pe fata lui Iair, a părăsit Capernaumul, ca să meargă la Ierusalim, trecând prin cetățile și satele, ce-i erau în cale. — Doi orbi auzind mulțimea de oameni, ce însoția pe Isus ori unde mergea el, au înțeles, și poate că li s'a spus anume, că Isus Hristos este acela, care trece pe acolo. — N'au lăsat să treacă prilejul acesta binevenit, s'au folosit de minuta aceea, au mers după dânsul, strigând și zicând cu glas înalt și milos: *Miluește-ne pe noi, fiul lui David.*

Să ne mirăm de înțelepciunea acestor orbi, și să plângem neînțelepciunea, nepriceperea noastră, josnicia noastră și nefericirea noastră.

\* \* \*

1. *Neînțelepciunea noastră.* Noi lăsăm să treacă toate minutele de mântuire, pe cari ni le trimite Dumnezeu. — Lăsăm să treacă Duminecile, sărbătorile, praznicele cele mari ale Crăciunului, Paștilor, trec vremurile cele sfinte ale Posturilor... Trec luminările minții noastre; de a urî lumea, cu tot ce e păcătos în ea, de a ne desvătă de obiceiurile cele rele și păcătoase: de a sudui, de a umbla după necurății, pe la cârciume și a petrece în beții și altele... Ne luminează Dumnezeu de multe ori, că ar fi vremea să dorim mântuirea sufletului nostru... Toate acestea trec, iară noi suntem tot aceiași, purerea orbi asupra lucrului nostru celui mai de frunte, care este sfințirea noastră... Rămânem în aceleași păcate, în aceleași obiceiuri rele de

sudălmi, necurății, furături, beții, jurăminte strâmbe, minciuni, clevetiri, huliri și altele...

\* \* \*

2. *Josnicia noastră.* Noi abia ne îndreptăm cătră ceriu cu unele suspine slabe și nedesăvârșite, în loc de a strigă ca și orbii din Evangelia de astăzi, cu strigarea aceea puternică, tare și însuflețită, care ar trebui să ne scoată din starea aceea nefericită de orbie în care trăim.

\* \* \*

3. *Nefericirea noastră.* — Noi nu ne cunoaștem cum se cuvine sărăcia noastră, și trebuința ce o avem de a cerși îndurările și milele lui Dumnezeu. — Suntem orbi asupra păcatelor noastre, asupra scăderilor și obiceiurilor noastre celor rele, orbi asupra datorințelor noastre și primejdiilor ce ne înconjură... Suntem orbi în privința prețurii lucrurilor din lumea aceasta, și nu prețuim cum trebuie însemnătatea mântuirii sufletului nostru. — Suntem orbi în cărările lui Dumnezeu și a desăvârșirii sufletești. — Orbi suntem când e vorba de strălucirea darurilor spirituale, de prețul darurilor, pe cari Dumnezeu le împărțește sufletelor evlavioase... de pierderile acestor daruri — cari pierderi le avem în toată ziua... Și în loc de a simți orbia noastră, noi ne fălim cu închipuitele noastre luminări... cu strălucitele noastre însușiri... Oh! Fiul lui Dumnezeu, Mântuitorul oamenilor, fie-ți milă de noi! miluește-ne pe noi, Fiul lui David!

\* \* \*

Isus intră în o casă, unde avea să petreacă cu învățăceii săi; orbii merg după dânsul, și nu se opresc până ce s'au apropiat de Isus. — Cât au fost ei de fericiți, când au știut că au ajuns înaintea feții lui Isus

Hristos! Cu câtă bucurie și veselie s'au umplut inimele lor, câtă nădejde se varsă în sufletul lor!

Să ne mirăm de statornicia lor, și să plângem nestatornicia noastră. — Isus este în casa sa: în bisericile noastre e de față Isus Hristos — Dumnezeu adevărat și Om adevărat în preasfânta Taină a Cuminecăturii — pe altarele din biserici... Fiecare ușor se poate apropia de Isus, în ori ce zi, când vrea... poate merge la Isus, la biserică... Mai ales în Dumineci și sărbători Isus ne chiamă pe toți la El, la biserică... Cum profităm noi de aceste chiamări? Intrăm noi în biserică — pentru ca să ne apropiem de Isus, să-i cerem darurile sale? Noi suntem de față cu trupul, dar oare inima și sufletul nostru nu sunt ele adeseori departe de Domnul Isus? Ce iubire, ce cinste, ce dorințe, ce veselie, ce nădejde-umplu sufletul și inima noastră, când suntem în biserică, înaintea Domnului Nostru Isus Hristos? Oh! de multe ori abia ne luăm pe seamă, că suntem în biserică! Unde e credința noastră? Doară credința ne spune limpede, că Isus Hristos este de față în biserică noastră...



## Dumnezeu și Preasfânta Treime.

(Urmare)

**Maiestatea lui Dumnezeu. Sf. Terezia.** Domnul Nostru Isus Hristos se învrednici să descopere Sfintei Terezii vestită călugăriță din veacul al 16-lea ca o umbră din maiestatea sa dumnezească. Iată cum grăește Sfânta în capul 28 din viața ei: „Câte odată Domnul se arată cu o atare maiestate, încât sufletul este ca și nimic și se simte cu totul mistuit în Dumnezeul său. Aceasta se întâmplă mai adese ori după Cuminecare. Oh Isuse al meu! cine va putea zugrăvi strălucirea mării, cu care te azeși tu în acea minută? Cum atunci sufletul recunoaște într-o tine pe Stăpânul absolut al cerului și al pământului! Cât de bine pricepe el atunci la vederea unei maiestăți atât de mari, că și dacă mii de lumi nouă și ceruri nenumerate ar ieși din nimica la un cuvânt al tău, toate acestea ar fi ca o nimica la un cuvânt al tău, toate acestea ar fi ca o nimica pentru un Domnitor și Stăpân ca Tine!”

**Puterea lui Dumnezeu. Canut II.** Înaintea maiestății lui Dumnezeu, domnitorii cei mai puternici, sunt, ca și toți muritorii: pulvere, pământ și cenușă, neputincioși și slăbănogi. Aceasta o arată într-o zi în un chip simțitor regele Angliei Canut al II-lea. Acest domnitor, fiul și urmașul lui Sveno, regele Danimarcei, care se făcu în 1016 domnitorul Mării Britaniei, guvernă aceasta țară cu o minunată înțelepciune. Nici când n'a fost Anglia mai înfloritoare ca sub stăpânia sa.

Cu destoinicia și cu puterea, acest mare domnitor unia și evlavia inimei, socotia tot mereu atârnat de Cel atot puternic, căruia cu toate prilejurile îi aducea toată cinstea și închinăciunea cuvenită. Într-o zi aflându-se aproape de Winchester, pe țărmul mării, unul dintre curtenii să-i, lingușinduse pe lângă regele, îl numi: Regele regilor, Împăratul împăraților și Stăpânul mării ca și al pământului. Regele, fără de a răspundă vre-un cuvânt, își aruncă haina de pe el, o îndoi, o împătură și o puse pe marginea undelor apei, apoi se puse să șadă. Văzând mai apoi venind un val de apă, zise către mare: *Tu atârni dela porunca mea: îți poruncesc să cinstești pe stăpânul tău și să nu te apropii de el.* Îl ascultă cu surprindere, când cele d'întâi valuri veniră spre rege, și-i udară picioarele. Vedeți, zise regele către curtenii cari ședeau pe țărmure, *vedeți cum sunt eu stăpânul mării.*

*Din aceasta învățați ce este puterea regilor muritori, și că la dreptul vorbind, nu este alt Rege, alt Împărat cu adevărat decât aceea Ființă supremă, care a zidit și pământul și marea și toate elementele și le guvernează, le ocârmuește toate.*

După aceasta mare lecție, se sculă, și urmat de toți cei ce-l încunjurau, se duse de-a dreptul la biserică din Winchester. Acolo așeză pe capul unei mari Răstigniri a Domnului Hristos cununa regească ce se obicinuia a o purta și mărturisi în feța tuturor, că numai Cel răstignit este vrednic să poarte cunună, de care trebuie să asculte toate zidirile. De atunci încolo apoi regele n'a mai voit să poarte cunună.

Canut regele muri nu la multă vreme după aceasta faptă atât de vrednică de a pune sfârșit la o stăpânire care a fost un sir neîntrerupt de fapte bune (la unul 1036.)

**Imenzitatea, prezența lui Dumnezeu. Sfânta Margareta Maria.** Imenzitatea lui Dumnezeu este ca o lățire sau răspândire a substanței sau ființei dumnezeiești neîmpărțite. În urma acestei însușiri (a imenzității) firea dumnezească se găsește nesmintit toată și întreagă în fiecare loc, în fiecare spațiu. Imenzitatea lui Dumnezeu produce substanțiala sa *ființă de față în tot locul*. Dumnezeu este prezent s'au de față pretutindenea, în tot locul și e de față întreg, deși nu în tot locul își arată deopotrivă prezența sa s'au ființa sa de față. Câte odată într'un chip minunat o arată Sfinților în viața aceasta.

Între darurile deschilinite, pe cari le primi din ceriu Sfânta Maria Margareta Alacoque, unul dintre cele mai însemnate a fost vederea maiestății lui Dumnezeu. Iată ce scrie însăș Sfânta: „Eu vedeam pe Dumnezeul meu, și îl simțiam tare aproape de mine: auziam glasul său, și toate acestea cu mult mai bine decât cu simțurile trupești. Fiindcă tare bine mă puteam abate dela impresiunea simțurilor trupești, dar nu puteam să pun nici o piedecă la celelalte simțăminte dumnezeiești, cari mi se impuneau într'un chip nerezistibil. Nu cutezam să șed când eram singură, pentru ființa de față a acestei Maiestăți”.

(Va urma)



**Câteva obiecțiuni din revista sectei**

## „Ștudenții Bibliei“.

Anul 1927.

de Patrișiu Birlea.

Să trecem mai departe. În revista „Ștudenții Bibliei“ la pagina 7 stă: Ștudenții cred, cumcă sunt la începutul, s'au în *zorii vârstelor Mileniale, în pragul epocii de aur. Radio, aeroplanelor, automobilele sunt prevestiri a binecuvântărilor*. Deci vedem că spun cumcă suntem în anul 49000 dela începutul lumii și anul al 49000, ar fi mileneul, sau domnia lui Isus pe pământ 1000 ani, și în acela timp va fi și judecata de pe urmă vezi tot la pagina 7 pasagiul 3.

Aceste învățături toate sunt *luate din vânt*. Înainte de toate ei sau bazat referitor la mileneu, pe citatul 2. Petru 3. 8. „*Una să vă fie cunoscută voauă iubitorilor că o singură zi la Domnul este o mie de ani*“ Aceste cuvinte nu se pot lua în înțeles literar ci ca o asemănare. Căci înaintea lui Dumnezeu și 1.000.000 de ani *pot să fie ca o zi*. Aceasta în contra lor o puteam dovedi Psalm 101: „... Și se vor schimba, iar tu același ești, și anii tăi nu se vor găta. Deci puterea lui Dumnezeu nu se poate lua cu ani, căci atunci ar urma că puterea Lui e *mărginită*. Deci învățătura aceasta a lor este *luată din vânt*.”

Dar să vedem adevăratul înțeles al mileneului (1000 de ani) despre care ei zic la pag. 7 că sunt la începutul, sau în zorile vârstei milenare, în pragul epocii de aur, când vor fi radio, automobile... Cetind aceste la prima vedere și se pare ca o glumă, cum poate să încapă în *împărăția lui Isus automobile, radio?* Așa se vede că n'au băgat seamă de cuvintele s. Pavel Rom. 14. 17 „*Împărăția lui Dumnezeu, nu e nici mâncare, nici beutură*.” Apoi ei spun că împărăția lui Dumnezeu va fi pe pământ. Răspund cu s. Pavel (Tes. 4. 16.) „*Ne vom răpi în nori înaintea lui Isus în aer, și așa pururea cu Domnul vom fi*.” Chiar Dnul Hristos răspunde lui Pilat Ioan 18. 36 „*Împărăția mea nu e de pe pământ*.”



## ȘTIRI DIVERSE

**Irlanda.** În dimineața zilei de Duminică 20 Martie o ceată de înarmați și mascați aștepta un camion încărcat cu jurnale și reviste cari soseau din Anglia. „Catholic Truth Society” dusesse de un timp încoace

în Irlanda o cruciată împotriva ziarelor imorale și mai ales luptase împotriva foilor duminicale care vin din Anglia. Susnumita ceată dădu foc la toate ziarele și revistele din acel camion. Bravo!

**Ungaria.** Ministrul de Interne oprește în viitor toate spectacolele și conferințele al căror cuprins sau a căror reprezentare jignesc bunele moravuri. Deasemenea sunt oprite dansurile necuviincioase, înjurăturile, blestemele, vorbele murdare, icoanele și figurile indecente în vitrine. E aspru pedepsit a molesta pe femei și fete cinstite sau a le întovărăși fără voia lor. În această privință Ungaria calcă pe urmele Italiei, care duce o luptă aprigă împotriva imoralității și a vorbirilor necuviincioase. Oare la noi vor mai întârzia mult asemenea măsuri cerute de religia creștină, de civilizație și de bunul simț?

**Cehoslovacia.** Raporturile între această țară și Sfântul Scaun Apostolic s'au mai îmbunătățit. Papa a trimis la Praga un nunțiu extraordinar în persoana Mons. Ciriaci. Se știe că nunțul papal din Praga fusese retras acum doi ani, când guvernul ordonase în toată țara serbări în cinstea lui Huss.

**Franța.** De curând s'a ținut la Rouen congresul studenților catolici.

Erau de față ca la 500 de reprezentanți a diferitelor gimnazii, licee și universități. S'a luat hotărârea să se mărească mișcarea catolică între tineret și să se ocupe într'un chip deosebit de catolicii prizonieri din Mexico. Spre acest scop fiecare membru e rugat să ofere în fiecare lună o sfântă împărtășenie pentru frații cari se află în strâmtorare.

(Sentinela Catolică Iașii.)

**Bibliografie.** A apărut din „Biblioteca Poporală din Gherla”. No. 1. „Adevărata Biserica a Domnului Nostru Isus Hristos” de Dr. Victor Bojor. Prețul 15 Lei și 1 Leu porto. No. 2. „Datorințele creștinești ale bărbaților” de acelaș autor. No. 3. „Invățătură creștinească pentru femei”. Prețul 6 Lei și 1 Leu porto postal. No. 4. „Invățături pentru tinerii feciori.” Prețul 6 lei și 1 leu porto postal. No. 5. „Invățături creștinești pentru fetele fecioare.” Prețul 6 Lei și 1 Leu porto postal. Se pot procura la Tipografia „Aurora” A. Todoran în Gherla.

A apărut din „Biblioteca Poporală Creștină din Maramureș”. No. 1. „Marele dar al credinții” de Părintele dela Bistrița. Prețul 6 Lei și 1 Leu porto. No. 2. „Mărturisirea sau Spovedania”. de P. d. B. Prețul 6 Lei și 1 Leu porto.

## Calendar săptămânal.

31 Iulie — 6 August 1927.

31. **Dumineca 7 d. Rusalii.** (Ev. d. Mat. 9, 27) D. Eudochim.

1. Luni. Scoat. Sf. Cruci și S. Macavei.
2. Marți. Pr. M. Ștefan.
3. Miercuri. C. P. Ioanichie.
4. Joi. SS. 7. tin. d. Efez.
5. Vineri. M. Eusignie.
6. **Sâmbătă. Sch. la față.**